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M O D I G L I A N I , relatore. Ev iden temente 
al 1° numero : «affar i interni e ordina-
mento politico e amminis t ra t ivo» . 

RICCIO, della Commissione. Chiedo di 
par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
RICCIO, della Commissione. Vorrei dire 

una parola intorno alle varie proposte. Per 
quanto r iguarda la formazione di una nuova 
Commissione, che si occupi dell ' emigra-
zione, del lavoro, della previdenza sociale, 
mi pare che si possa accet tare la proposta 
dell 'onorevole Alberto Beneduce. 

Tut t i siamo concordi su di ciò: alle otto 
Commissioni se ne aggiungerà una nuova 
per il lavoro, l 'emigrazione e la previdenza 
sociale. 

Per quello che ri-guarda l'igiene, mi pare 
che non sia il caso di costituire una nuova 
Commissione che avrebbe poco lavoro, e 
possiamo invece specificare nell ' indicazione 
del compito della pr ima Commissione, se-
condo mi suggerisce l 'onorevole Cocco-
Ortu, la legislazione sanitaria . 

Cosicché al n. 1, « f ra gli affari interni, 
l 'o rd inamento politico ed. amminis t ra t ivo », 
potremo aggiungere « legislazione sani-
t a r i a ». 

Delle te r re l iberate ev iden temente si do-
vranno occupare la Commissione che stu-
dia l 'amministrazione in te rna dello Stato , 
quella dei lavori pubblici, e via dicendo. 

Non è il caso di creare una Commissione : 
speciale, ma si dovranno rinviare i singoli 
affari r iguardant i le ter re l iberate alle Com-
missioni competent i . 

Quanto alla proposta dell 'onorevole Be-
re t t a di aggiungere al sesto comma le pa-
role « combustibili e forze idrauliche » ,mi 
pare che questa mater ia si debba compren-
dere nel 5° comma « lavori pubblici e co-
municazioni ». (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Insiste l 'onorevole Be-
rretta ? 

B E R E T T A . L 'emendamento che ho pro-
posto non solo ha lo scopo di met tere in 
evidenza la questione nazionale dei combu-
stibili e delle forze idrauliche, ma tende a 
raggiungere il coordinamento in un 'unica 
Commissione degli s tudi di questi problemi; 
mentre se scindessimo il problema delle 
forze idrauliche e forestali che vanno alla 
sesta Commissione, dai problemi dei combu-
stibili, questo coordinamento non raggiun-
geremmo. Ad ogni modo siccome c'è un 
còmma il quale prevede che le Commissioni 
possano lavorare abbinate , la Commissione 

la quale chiama nel suo seno il ministro 
di agricoltura può anche chiamare quello 
dei lavori pubblici. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole De Nava . 

D E NAYA. Non sono favorevole al mol-
tiplicarsi delle Commissioni; ma osservo 
che vi è una mater ia , che non è s ta ta spe-
cificamente designata, ment re si t r a t t a di 
mater ia che anche nel l ' a t tua le ordinamento 
è affidata allo studio di una speciale Com-
missione permanente . In t endo riferirmi alla 
legislazione doganale e ai t r a t t a t i di com-
mercio. I l non indicarla in modo specifico 
por terebbe anche questo inconveniente, di 
non sapere a quale Commissione debba 
at tr ibuirsi , se, cioè, alla Commissione delle 
finanze o a quella degli esteri, o a quella 
dell 'economia nazionale. Pe r t an to chiedo 
che almeno si specifichi f ra le a t t r ibuzioni 
della Commissione dell 'economia nazionale 
quella che concerne la legislazione doga-
nale e i t r a t t a t i di commercio. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Di Trabia . 

L ANZA D I TRABIA. Mi guardo bene dal 
proporre di aggiungere un 'a l t ra Commissio-
ne, ma osservo che alla Commissione quinta 
si pot rebbe aggiungere anche la mater ia del-
l 'aviazione civile che, per quanto a t t ra -
versi un momento di crisi, pure non si può 
escludere da un elenco di mezzi di t ra-
sporto. Pe r t an to propongo che dopo la pa-
rola « telefoni » si aggiungano le parole 
« t r a spor t i ae re i» . Ohe se poi la Camera 

1 giudicherà la mia propos ta t roppo fu tur i -
sta, io la r i t i rerò. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 
l 'onorevole Jacini . 

J A C I N I . Non sarei favorevole alle spo-
s tamento della voce « emigrazione ». Pende 
t u t t o r a la questione se la emigrazione 
debba r ien t ra re nei compiti del Ministero 
degli affari esteri o in quelli del Ministero 
del lavoro. È una questione molto contro-
versa sulla quale i parer i non sono uni-
formi neppure negli stessi gruppi. In ogni 
modo oggi il Commissariato per l 'emigra-
zione dipende dal Ministero degli affari 
esteri e sarebbe gravissimo errore spostarlo 
al Ministero del lavoro „Commenti). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole Murialdi. 

M U R I A L D I . Ri tengo che si faccia una 
enorme confusione indicando così, in modo 
sommario, le varie forme di a t t iv i t à sta-
tali . 


